

一、组织结构
主办单位:医药卫生报社
承办单位:河南省医学科学普及学会
二、时间地点
会议时间:2014年5月22日(星期四)
报到:5月23日(星期五)全天会议
会议(住宿)地点:郑州德亿大酒店(郑州市金水路东段267号)

三、主要内容
(一)专家讲座。围绕新版基本药物目

录实施及相关政策,新农合政策、医保政策解读,基本药物制度落实,药师参与临床合理用药,医院药学科研与学科发展,医院药事管理新思路,药师的地位不可替代等热点话题进行交流。
(二)评选表彰。评选表彰首届河南省“十佳”药师、“十佳”药房等先进个人和单位。

注:请参会单位于2014年5月8日前将《参会回执单》用传真或通过电子邮件发

送至组委会(详见医药卫生网:www.yysb.com首页置顶公告栏)。

联系人:邵倩 沈琪
电话(传真):(0371)86130137
65589053
邮箱:ysglgf2013@163.com
地址:郑州市纬五路47号院2号楼医药卫生报社
邮编:450003

责编 杨小沛 美编 邵倩

5

河南为基层处方点评设置硬标准

本报讯 (记者卜俊成 通讯员张红涛)建立处方点评组织,规范处方点评方法,统一处方点评标准……4月10日,记者获悉河南省卫生厅印发《河南省基层医疗卫生机构处方点评工作实施方案》(以下简称《方案》),进一步强化巩固基本药物制度实施成果,促进基本药物合理应用,规范基层医疗卫生机构处方行为,保障医疗安全。

《方案》要求各级卫生行政部门成立基层医疗卫生机构处方点评工作专家组,省、市级专

河南省卫生厅印发文件,要求全省各地建立基层医疗卫生机构处方点评组织、规范处方点评方法,统一处方点评标准。此举不仅能强化巩固基本药物制度实施成果,还能有效规范基层医疗卫生机构医师处方行为,提高医疗质量,保证医疗安全,促进医患和谐关系的构建。

当前,在部分基层医疗卫生机构,处方书写不规范或字迹难以辨认,没有使用药品规范名称开具处方,药品的剂型、规格、数量、单位等书写不规范或不清楚等不规范处方;开具的药品不属于基本药物,药品用法、用量不合适,联合用药不适宜以及重复给药等不适宜处方;以及无适应证用药,无正当理由超说明书用药等非常处方依然存在。

医师所开具的处方规范与否,直接影响着患者用药是否科学合理,医疗质量和安全能否得到保证。临床中常出现的调配错药、漏用药、用错药等问题多与不规范处方和不适宜处方的存在有关。部分基层医疗卫生机构处方开具不规范、不适宜,一方面折射出在这些医院,事关患者医疗质量和安全的处方点评工作仍然没有得到足够的重视,另一方面也反映出这些医院的医疗质量和安全存在严重的管理漏洞。同时,部分基层医疗卫生机构的医师在开具处方时,无适应证违规用药或无正当理由超说明书用药,违背了医德医风要求,还在一定程度上增加了患者的负担,造成了医疗资源的浪费,并加剧了医患关系的紧张。

因此,基层处方点评工作亟需得到规范。河南省卫生厅印发文件为基层处方点评工作设置硬性标准,建立健全了基层处方点评工作的管理机制,但是文件精神的贯彻实施,还得依靠各个基层医疗机构的重视和基层医师、药师的自觉,只有这样,基层群众的健康才能得到更加扎实的保障,基层医疗卫生事业的发展才能取得更大的跨越。

药言堂

八部门整治互联网药械食品违法广告

近日,国家工商行政总局、中宣部、国家互联网信息办公室、工业和信息化部、国家卫生和计划生育委员会、国家新闻出版广电总局、国家食品药品监督管理总局、国家中医药管理局召开电视电话会议,宣布4月10日~8月31日联合开展整治互联网重点领域广告专项行动,集中清理保健食品、保健用品、药品、医疗器械、医疗服务等领域的违法网络广告及信息。

国家食品药品监督管理总局副局长刘佩智指出,当前我国互联网用户已达6亿,违法分子利用网络覆盖广、传播快的特点,发布药品、医疗器械、保健食品等违法广告和虚假信息,严重威胁人民群众饮食用药安全。自2013年以来,食品药品监管部门联合通信等有关部门对监测发现的2681家发布违法药品广告和虚假信息的网站进行了查处。

八部门决定以保健食品、保健用品、药品、医疗器械、医疗服务等领域,以及大型门户网站、搜索引擎类网站、视频类网站、电子商务类网站、医疗药品信息服务类网站、医药企业和医疗机构自设网站等网站为重点,在全国范围内联合开展整治互联网重点领域广告专项行动。

刘佩智要求,各省级食品药品监管部门要从源头上把住广告审查关口;将网上打击与网下追查制假售假结合起来;强化联合监管,联动执法,对监测发现的违法广告及时移送工商部门查处,对情节严重的网站进行曝光并联合通信部门依法查处,发现利用网络制售假劣食品药品违法犯法的,一律将涉案线索和证据移送公安机关,配合公安机关立案侦查。

(据4月11日《健康报》)

加强对高风险医疗器械经营使用的检查

4月8日,国家食品药品监督管理总局在其官方网站上发布《关于加强高风险医疗器械经营使用关键环节监督检查的通知》(以下简称《通知》),要求各地食品药品监管部门要以一次性无菌医疗器械、植(介)入类医疗器械、体外诊断试剂和高值耗材类医疗器械为重点产品,对行政区域内高风险医

疗器械经营、使用单位开展全面监督检查。

《通知》要求,食品药品监管部门要重点检查医疗器械使用单位是否从具有合法资质的医疗器械生产、经营企业购进合格的体外诊断试剂和高值耗材类医疗器械;是否建立医疗器械收管理制度,对采购的医疗器械

进行验收,核实施运条件是否符合产品标签及说明书的要求等。食品药品监管部门要重点检查医疗器械经营企业的经营场所和储存设施、条件是否符合要求;产品经营质量管理制度是否健全并得到落实,特别是购销记录是否完整、规范,满足可追溯要求等。

(本报综合报道)



科学用药 预防卒中

近日,河南省医学会基层科普行活动之“预防脑卒中,从今天开始”走进新郑市。活动中,河南省人民医院、郑州市第一人民医院等省、市医院的专家,通过举行学术讲座、带教查房、义诊活动,向基层医务人员传播脑卒中的最新诊治理念和用药知识。图为在新郑市社会福利中心,郑州大学附属郑州中心医院的主任医师卜淑芳正在向患有多种慢性疾病的患者讲解科学、合理用药知识。

卜俊成 谢宗阳/摄影报道

890种多不多?低价药目录惹争议

广东、甘肃等省低价药标准均比国家发展和改革委员会拟定的890个品种的一半,有消息称国家发展和改革委员会低价药目录品种可能缩减

日前,从河南省洛阳市召开的全国药政会议上传出消息,国家卫生和计划生育委员会从上而下形成共识,欲缩减低价药目录品种。理由在于,他们认为国家发展和改革委员会定的890个品种太多。与会人士透露,本次开会的主要目的是,将国家卫生和计划生育委员会的思路下达到各省,并形成文件反馈给国家发展和改革委员会。

记者4月8日也采访到了国家卫生和计划生育委员会药政司相关人士。据了解,此次会议上多数人确实表示890个品种太多,而且认为国家发展和改革委员会定的“化药3元、中药5元”的标准有些过高,并不是担心这种做法会架空基本药物招标,仅仅是考虑到现阶段患者对医药费用的承受能力有限。

国家卫生和计划生育委员会卫生发展研究中心药政研究室主任傅鸿鹏认为,将日均费用在3元以下的化学药品和5元以下的中药作为低价药的限定,改由企业自主定价,这个上限定得有些高。

据了解,北京地区一项60岁以上的老人同时患有3种以上疾病,用药品种至少在3个以上,而这部人群恰恰是低价药的用药主体。如果改用这个标准,这部分患者的用药品种将会大幅度提高。

从现有的医疗格局来看,如果低价药标准设置不当引起药价反弹,会激发老百姓对药品价格过高的不满,激化医患矛盾,所以从稳定患者用药价格方面来说,谨慎考虑这些药品品种的选择是应当且必需的。

傅鸿鹏说,不同药品生产成本不同,关键是要找到临床必需但价格又偏低、药品质量和供应受到影响的品种,这些药才是应该用低价药目录保护的品种。低价药目录品种的多少并不是问题的关键,“一刀切”的目录本身就不可取。

事实上,国家发展和改革委员会低价药政策脱胎于卫生计生部门的低价药采购政策,但卫生计生部门直接面对患者,承担最终风险,因此必须考虑得更为谨慎。

价格反弹空间

记者了解到,最先提出低价药政策的是卫生计生部门,目的是与集中采购政策相互协调,即共同保障药品的公平可及和及时供应。

很多业内专家担心,现阶段相当一部分药品价格水分已逐渐被挤出,并且临床用药中也不存在质量和供应短缺问题,如果再放开这

部分药品的价格限制,将出现价格反弹,并极有可能引发新一轮的“回扣式”营销,不利于医药行业的健康发展。

中国医药企业管理协会会长于明德指出,国家发展和改革委员会设有价格审评中心,可以全面掌握药品市场动态,所遴选的药品都是近年来临床所需但由于种种原因已经降价到无法生产的地步。比如,有的地区招标中1.0克头孢曲松钠0.847元/支,这根本合不上生产成本。“所以我们的目标是将这些低价药纳入目录进行保护,至于目录品种的多少应该根据临床所需和市场价格而定。”

康恩贝集团董事长胡季强在今年的全国两会上指出,部分低价药品经过多年价格调整和招标竞价,中标价已极低,很多产品按照现在的中标价格根本无法生产。他认为,应在政府规定的限价下让企业自由定价,然后根据成本的波动和合理的利润进行价格自我调节。

有专家提出,低价药目录的制订应当采取动态监测的方式,而不是定好价格就一成不变。建议目录的制订可以参考前期各省的试点情况,尤其是要充分考虑患者和群众的需求来制订低价药目录。

另外,也有企业人士提出,取消最高零售限价只是消除了低价药再次降价的厄运,药品实际销售还需通过政府招标来完成,但目前在医保控费的大环境下,低价药的涨价空间和可能性都较低。

(据4月11日《医药经济报》)